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Ročni zavorni vitel za spuščanj lesa po strminah* 

Vseh in a: 1. Kratka problematika spravila lesa po strminah. - 2. Opis roč­
nega zavornega vitla in pribora. - 3. Postopek pri uporabi ročnih zavornih vitlov. --
4. Poskusi z zavornim vitlom. - 5. Splošna opažan_ja pri poskusih. - 6. Primedava 
uporabnosti med eno- in dvopoteznim zavornim vitlom. - 7. Ekonomičnost ročnega 
zavornega vitla. - 8. Nabava ročnega zavornega vitla. - 9. Nega in v,zdrževan_ie 
vitla. 

1. KRAT1GA PROBLEMATIKA SPRAVILA LESA PO STRMINAH 

V planirnsikiih gozdovih, . na zelo sitrmJih tere1rnih, navadno ni dovolj poti 
in vlaik za di1reiktno s1praviJ·o leisia z vo1ž:njo im v1a.čeinjem. Ta:ko na1s11-.a..ja vpra1ša­
nje, kako 1s1pravii1ti les po 15rbrmi111ah do obisfo-ječih traJ11s1p 101rrtnilh žil. 

Po navadi p 1ri nais lesi po taik:i:h 1sitrmiinah p.ro1sto s1puščamo aJi drčamo 
navz·dol po ·tleh. Vs1ekiakor je rto na[·prep1ro1sitejš,i, najhii1tre1jiš:i, pa +udi naj­
c0neijši na,čin spr~vvila lesa., če ne upia:š1teva.ino škode na transipio1rtiraillem lesu 
in sesfo·ju, ,slkoizi kafor1eiga .sipuščamo les. Toda pri tea.n na1č.i1nu se trans1pio1dira1n 
les kakoir tiucli drevje v s1es1foju izipoisitav1ja vel~kim ·poškodibam. Poc~ 1p·ros1tem 
&puščanju po ,sifr1min;i dobi leis mo1čan .zailet i1n 1s ·tem veliko moič. Pri UJda1iarnju 
v ov~re 'Se :ohl1ovirna r:azhi1.ja, z1aisrti na čdiu, ci.n :s1e 1tehnični les č.es1to tako po­
kva1ri, da j·e UP'Orahen iS1a1mo še za drva. Zriave:n tega 1pa za1dev:a na 1s1voji 1poti 
v sfo~eiča direive1s1a i:im jih mo1č:no poš1koclu.re. Poškodorva1111a drevesa gnijejo in 
p:rO!piadajo, :s ·Čimer ise 'Zmrunj1šuje -pi11]rais1tek in vreidn-01s1t lesa v iSieis:t101jru. ~akiŠne 
po1škodhe vidimo poiv:s1od v .sitrmih gio1z,clovih. Prioisto 1sipušč:anje ilma še +.o hibo, 
da je les težko zaiustav:i1ti na p1rometni žiili, ker 1zaradi hit1roisti in p1:r1iidobljene 
sile drvi čez IlljOi. Leis je po1tea.n rtreba VT1a1ča:ti 1pi<Y hrilhu na:vzg:0i1· 1d10 trans­
pmtn e ž i,l e. 

Ta1kšnih sfrmin ne najdemo le v pla1ni1111sikih g101zdo<vih, almpak 'fudli v 
drugih go1zdovih na hrihovirtih, pres.elkamih terenih, le d:a is10 p.oho:čja na:vaidino 
krajša kot v pliani1rnsikih 1g101zdo!Vlih. 

Ra1zruml1j1ivo je, da bo cefoitna ,š\koida od pirositegia .s1puš1č.a[lja leisa fo}iiko 
večja,, k0il1ikor holj ,51frma im. icLa1lj1ša je rp'Olt idrsreinj:a lil1 !k101l:~k01r ohčiurtl.Tivei.Tšii je 
1Sce1s:toj na tem mestu. 

P.oit:reiben je torej 1taikšen narčiin s.priavila leisa po hudih s1trminah, ki hi 
preprečil ali vsaj zmanjšal škodo na lesu za več kakor znašajo z novim 
n afarwm ·· P'o1vziročeni i:r1a1111s1poir1tni 1sfr101šik1i, 1ah z drugimi be:sieidami, :p·o1t1rehe1n je 
racioina:lrneij1ši nia,čin 1sipTa-viJa lesa po fa1k.š11iih s1fa~:micnah~ ko1t 'Pa je 'P'rosrtio is1pu­
Š·Č a1nj e 1 esia. 

1' Ta tema _je bila obdelana v Inštitutu za g·ozdno in lesno gospodarstvo Slove­
ni_je po naročilu Fonda za napredek industri_jske proizvodnje Zclružen_ja lesne in­
dustrije J ngosla vi_je J eta 1958. 
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Tam, kje:r so za spraiVifo na l'1a!Zlpio1l1ago .dO'vtoi~j velik·e .lesne maise, p 1ridejo 
v po1štev ra1zne fačrnice, ži,fa1i žerjaiv (KSi, Wyss1em) a:li ·temu podoben »idrijski 
nwfo1rn:i vlarfalec lesa« ali pia .s1am01teižna ž1ičn]oa. Z ži1Čini1m.i žeirja:vi les v <Seč.i61ču 
dvi1gneimo in P'renesiemo po žični vr-rv1i navzdoil ah nRvz.gor, ne ·da ~i po1škoido~ 
vali tira1nsporti1rarni les ah s.esito1_j. Te ~1ra:ns1piorrbne nap1rave iso ·tehnič·no dog1nane 
in p.01po1lno11na ustrezajo, le da 1zahteiV'a1,jo zia ·elko1nol1Ilično upr01r1aho, za kri1tje 
stro.3.k·orv montaže, 1deimo11taže cim za oihraho za1dos1tno kio1l1~čci1110 lesa na pTusitioru, 
1ki ga zarra1nrnmo z eino mo1nifa:žo .te na:prcuve (liit. 4, 5, 6). P.oitreihn:a je neka 
JJ1Jinimal'll1a kohči1na leisia, in 1siceT za žični žerjav najma:nj ·okoli 300 m 3, za 
idrijski vlačilec pa okoli 50 m 3, ta pa je stvarno odvisna od transportne raz­
dalje iin od teireins1kih :rcuzme:r. Doib1ra 1sitra.n teh fra1111s1poirrh1rih niapr1av je tud~ 
v tellll, da lahko p·renesej·o breme visia:ke vr1ste .tn 1ne '.Le olkTog1li les (oihlovino). 

Pogostoma pa izkoriščamo na strminah le posamezna drevesa ali neznatne 
ko1li1čine leisia., za k1a1teire 1sie ne izpla1Ča m:e)1n:tira1ti 1101s,i1lrno vrv za ka1krš·nolko1i 
v1«s1to žiičirnioe, čepria:v že 1iima11110 1taik1š1no nrnpra1vo. Tu 1p:rri.ide v .poŠiterv le spu­
š-č.amje leis1a po tleh, hreiz rno1sri.Ine VT1v1i :im s pripr1avio, ki mora bi.iti Iaihka~ da se 
da preina1Ša1ti po st1rmih terenih. Meisito ·s1pu1.ščamja neiznai:rn:ih koilič.in leisia je 
trelbia na.mireč nrnnja1ti veičlkrwt i::UJdi v enem 1dneviu. Pri1pon1'01č)ke za spiuŠ1Čan.je 
pa moir1aijo :prena1šati delaivT1i 1s1ami. 

N anrns1to ·pr emos1a J eisa pio 111101SifaJ i v,rvi .sie za .s1p uš č a:nj e lalhlko UJp oirahi 1sia:i11 
motorni vi1teil, :k1i siiieer 1mlbi 1Za .pog10fflJ ž.ičmega žerja;via 1alii idrij1slke1gia rzvlačiilca. 
Pomanjkljiv101s1t 1talk1šne1g1a s1puš.č:a1nja lesa 1pa je v 1tecm, da je moforn[ viite!l 
preidmrug i111 pireite1ž.ak, ker pač ni namenjen fo1111u 1deliu, iin p1a, 1cla je rpotrehno 
po·teg-ni1ti vlačil1no vrv na p1rerveililki0 ,d:ail._jw,no, če sifooja ni mo1g;o1Če ido1V0il,j 1pri­
hližarti cleJovnenm1 me:situ. Spru1Š1Čanfre lesia IZ mofomrnim virH01m pride v 1poiš1tev 
le tak1ra:t, kada1r 1ga immno že p:r;i T:okiaih :i1n kada1r ga lahko e1ko1n0irnično p:ri-
1)liž,aa:no 1defo1vnein1u mestu. 

Bo,}_j kaiko1r iSipiuščarnj e ~nide !Z rri:otowrnim v.Utlrnn v pošltev vila1čeinj-e Ie1s1a 
navzgor, kadar to dovoljujejo transportne žile. Vlačenje navzgor je odvisno 
ud na1gilm iereilla irn manj od ipo;viDŠine ·tal, medtem :ko .sipušč1ainje n1J01ti v\Sa.lka 
ov.ima i111 je rinožno le v us1iirez111ih tere111s:kih ra1z;meirah. Vla1čenje n:arV1z:gutr ia:na 
prednais.t p·red 1spuš1č.a111jeni, četudi g~r1e v1a1Čen_je v na1s1pr,ori:m s1me1ri od cilja 
in čeprav fr·o1šfa1w v,lečno 1sa1.o, names.to ·da hi 1izmh:iE bireizpla.čno 1grav[1t1aci:jo; 
to p:a le, če imaa.1110 prnnerem izhod 1za odvoz lesa. 

P·o1gos1foma pa nad seičiš·čem 1sipliolh rnimm110 od v,0izne pori:,~ :i111 moramo le1s 
spUJŠ·Ča:ti navzido11. Za zarvi1r:a1nje upora.hl.ja-jo pri term po1ne1kocl konorpl_je1no ali 
žično V['V, s kcutero 1s1e na enem ik'Olncu 1pr~pne ,debfo1, dru.gi ikonec pa 1sie nam01ta 
okoli s1toječeg1a drevesa, 1da hi 1se z niaiS1ta.1l1rm tr•e1njea:n V'rv ,lahko po1ča1si po­
puščala. Ta na1č:i:n :s1puščainj1a pa je pr1ia11Jiitivein iin ·ne:pirikladern. Vrv je poitrebno 
vsa!koikrart na novo · oimoita,t:i ·o:koli dreve1s:a, zaviira.cn_je 1pa :sie med 1s[)UŠČa11,jem 
ne da hi-tiro pir1il1a1go'.jeva1ti. Vrv 1se za_jeda ·Y dr·evio :in1 iga 1p·o1š1koclu.re~ pa tudi 
s.ama 1se h:irtr10, 1TIQIŠi (7.). . 

Za 1ta:kšno 1spušča11je upoirahl_jajo v Švici dvopoteizein rn1Č1111i zavorini viteL 
nala1Š1Č p.riTeje111 za fo, !pri na1s 1zna1n k01t »rkoželjni vitel(( (7, 11). Stoi_j1i na 1treh 
noi@ah. Pos1ta1viimo ga pred le:sio1m, ki ga nameravarrno 1sipiuš·ča1ti~ s is:idri pa ga 
ini1čvr1stimo na1za_j z.a kaikšno ·chevo :a1ii pa.:nj. Tehta 70 kg·. Ko pori:uje e1n ko[]}eC 
vrvi z leis:om na.rvz1clio11, potu.je idirUJgi, pra@11i k0111eic vTvi naiza-j narvzgor do za­
četka s1puš·čanja lesa. Pred vitlom !potekajo vr·v1i s1kiozi konnhinii.trami škripec 
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Sl. 1. Enopotezni roc111 zavorni vitel, 
prenos 

Sl. 2. Enopotezni ročni zavorni v.itel, pogled nu 
zavoro 

.s fremi ko1le1si, ki ga p(f:i1čvr1stijo posehej. Le-.ta UJs:me1r'j1a v 1rvii na holben. Goz,dum 
go1s:poda~r1s1tv:o v Ma:r.i[ho1ru je 1]zdelialio 1taik:šein Toč111i zavorni vitel za isvo~e po­
trebe in ga praktično uporabilo. Tehta 8? kg (8). Za prenos na rokah ga 
lahko ria1ZJS1tavi1Ino na ri:rrii ,dele (o~<:V1iir, va1rj, noige). Teiž:a je 1Še vedno r:a1zme1I'10crna 
velika., ker je itreha prremaiš1aiti .tudci_ vrv. Zažeileina bi hilia 1zuarimo la1Žja pTi1P'rarva.~ 
ki hi jo hilo la.že preum1šaiti ipio .s1kmih terenih. 

Sp1ričo te:g1a .se _je po1ka1z:ala po~1.reha, 1na1pT'a:Vi1t:i l1ahek r101čni zavOirni vci_1tel 
za s1pu:Š·Č1ainje 1eis;a, kri bi ga :mogh TIO!Člno pre:111cuša1ti z enega de1lorv;ne1ga mesita ·na 
drugo ne:raz:s1tav1ljeine1ga, po 1110ižnosrri celo 1s1kup:a.j iz vrrvj10. 

V ta namein je ing. A 1ek1s 1a n de 1r K o 1sr 1t n .a p f e '1 kot s:odeilavec prj 
tej nal()tgi na1jp.re1.j slko1nsfr1uira1l miajhern clvio1P'o1te1zni ročni za1vo1nni v:UteL po­
doibe1n Š'Vicariskemru. Telht1aJ je 33 tk1g 1fo1 je zmo1gd deloiV'no rno1s:jJri10iS't do 600 kg. 
Iz,de1lalo ga _je meihamiorno p:oicljeit,je » Ži1č1ni~ca« v Ljubljani. Med pio1s1ku:si) s.o 
bile naipiravJje111e nelkaii:ere :s:p1:rie1memibo run i·z1po!poilni1tve. Nameisitio nog·, s ka:te-
1imii pTi!prava ne 'Sltioiji č:vrs1to, je !bil na:prarvljein 10\kvir za piri·vez0iv.a11je vi1Ha 
za drevo 1s1 po1mio1Č'.jo veri:g-. Name1s:to ikornlhiniiirmrnga. šikTi;pca, ki zna1tno p.o.­
·večinje {ežo 1i11 z.ahfova preoe1j č.a1s1a 1za mo1rnfar1a1nje, 1s1ta na vii·t1h1 napravljena 
clva valj·čka za usme1r~ja!llje v1rvil, dia .sie na v1a:ljiu ne za1pleie im. zadr1g:ne. Teža 
lhrez vrrvci.) je zm1a1n~j1šan,a !na 30 kg (1sil. 3, 4, 5, 10~ 11). Vi-tel ·p.r1eirnaša,,jo delavci 
z oprta1mi na hrbtu, :kia:r oila·_j·šuje pTea101s1. Za 1moč1nej1šo ·ohremeinitev 1sie lahko 
11 ap rarv.i moč n ei_jiša ko1nsifarrnkcij :a, 1sev ed a sora:z111 erno i: ež·_j1a. 

Prav tako je hi1l ~zdelam ipirori:101t:iip ea1101pi01teiz1ne1g1a ir101čcnega zarvairnega vitla, 
ki s1e 'P r1i up orahi einaik o 1priičv,r1s1ti 1111a dreV1o (:sil. 1, 2, 7, 8) . Za raziliiko1 od dvo­
poit ez nega vi-tila, kjeir .potuje hre[me izm.erni1č1no 1z ohema koncema vrvi nav:z1diol, 
se lP'ri em1oipoteizneim vi1t1u 1s1puŠ·Ča breme le z e1ni1m iko1nc·elm vrvi in se nato 
\"f'V zopet na1viije na:za,j. Meid po1slkusi 1SIO na1piravl.jene na prrip.ra~i neka,fore 
spremembe, tako da znaša teža iteiga vriitla (hreiz vrvii in veiriig) 3? kig in zmore 
delovno ohreme111i1tev do 1100 kg. K1a1paci1teit1a h01brna. in 1s rteim doJžir.na vrv'-'.i ,je 
omejena (140 m premera 8 a.nflll). Lahko ,se izide1a veič1ji ali matnjši vitel z večjo 
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ail1i mamJSO kaipaciteito vrvi, za fowiko 1pa se seveda s1premeni tudi teža pri­
prave. Viitel prenašajo delavci z einaikim nosriilom na hrbtu, kakor je bilo pre:j 
omein.r eino. 

Obe P'riipravi s.ta bili prei'Zkušeni na terenu, da bi se u~ortovila njihova 
u porahnoisit vsa.j na p odla.gi s1pfo1š111ih o:p ažanj. 

2. OPIS ROčNEGA ZAVORNEGA VITLA IN PRIBORA 

Ka1ko1r je bilo prarvkaT oimenjeino~ je bil za 1S1pušča.nje leiS:a 1s1ko1ns:Lrillram. 
ono- in dvoipoife1z1ni ročni za1vo1rrni vi1te:l. Enopotezni -viiie1l ima viso vrv nam-otano 
na hobinu. Pri 1s1puš 1ča111ju bremena s.e :odvjja en ko1nec vrvi, kolikor je po­
i:rehn.o. Pri vs1a:kern sipuŠ1Ča1nju moriamo vrv nazaj naviti. Ta virteil dela torej 
samo z enim koncem vrvi. D'Vo1poteznii vitel del1a temu na1s·protno z aiheima 
koncema vrvi izmenično. Vrv je namoita:na na hoibnu le z neika:j navoji, kolikor 
.re potrebno, dia se doisreže zaidos,t.no freinje med vrvjo iITT. bobnom pri zarv-iranju. 
Ko po,tuje en konec vrvi z hre[meumm navzdol, se vra1Ča dr'l1igri, pm1zni kone('. 
vrv1i naza.j; namj ·pri~pnea:no hrem:e in s1puščan,je se ponavlja. Enkrait poituje 
z bremeinoa:n en k01ne:c vrvi, dirug1iič pa drugi. Ta1ko 1toreij v:rv .niha iim 1se za;t,o 
rf:a viteil imenuj.e tudi »nihaJmi« vitel. 

Dolžina 1s1pu:s1ta v prakisii navadno ne pre1s1ega 150 m, ker je fož1ko najt~ 
dal_jš:i us·trezen teren; hkrarti pa je potrebno, ida ,se .delavci med zgoirnJO m 
spodn„jo pos1tiajo 1s1poria1z.umev.ajo z 1.g>laisiom ali z n1aha1n~j ean mk. 

a) Enopotezni ročni zavorni v~tel 
-

KaJko.r vsak V1iiie1, ima einoipotez1ni 1~očni z:aviorni viJteil iele dele: nosilu[ 
okYi:r, hoihen (na kaitereg:a :se navija vrv) in z&V1oro, vse iz železa aili jeJda. 
I>rotohp tehta 3? kg. Boihen v obliki valja meri v premeiru 23 cm (porf:rehe:n je 
vsaj 30- do 40-kratni premer vrvi), širok pa je 20 cm. Rob bobna je 5 cm 
vi.s1olk. To _je ·pr0is1for, foa1mo1r 1s1e 1navija vrv. Velikosrt hohina ·se po potrebi lahko 
poveča, ·toda iS fotm se porveča tudi njegova teža. Na enem koncu valja je rob 
razširjen v ozeik vaJj za zaviiriainje. V ta namen je ta robni valj obloižen z že­
lezni1m pa1siom ali obročem~ ta pa je poidlože1n 1s 1kožo, da 1s1e .dosež.e po-k·eibnl() 
iir0nje p,:r:i zaviiranju hotbna. Pa1s _je povezan .s posebno ročico; z ročnim pri­
tiskom nanjo stegnemo pas in s tem zaviramo. Boben se vrti okoli svoje osi, 
s katero je zvezain z ogrod_jem priprave. Na ene1111 k:.01ncu osi je ročaj, 1s kate­
rim vT't:imo boben ob itavijain_ju vrvi, na drugem koncu pa je na,z.oibljeno kolo 
z jezičkom za usitavljanje hohna. Zurna1nji ·del priprave je ogro·dje ali okvir 
vitla. Za1daj ima š:bi1ri kviaike, kamoir sie pr~čw·1s1t1ijo verige, 1kio se vitel .priveže 
za drevo. 

Na taikišen hoiben lahko nav,ijeimo 230 m Virv1i •p.reimera 6 (6,2) mm ali 140 Ln 
premeira 8 nnn. Glede na 1to, da ·Se vrv pri de1u ne navija pio1vsiem pravilno, 
je treba prakti1Č'Ilio ra:čunati z oik-0ili 10 do 15 rO/o manj,šo dolž:i1no, fo je z okoh 
200 m vrvi 6 mm ali s 125 m V·rvi 8 mm. Pripra'Va prenes,e 113:r1i s1p1rnščainju oihre­
men~tev do 1100 kg. 

Za upioraibo vitla 1sita poitrehni še dve veri1gii, idolgi otlc,01li 160 em (glede na 
<lehelino drerv.eisa, za katero se v.Utel pričvršč.a). Verigia :s: členki, debelimi 
6 do ? mm, tehta po rtekočem metru o.koili 1 kg. Dia.Jje je potrebna žjična vrv 
pnmerne ·dolžiille iin debeline ter žahicai (Sipoijka) za privezo:vamje virvi na 
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hlod„ Za lažji pTeno1s1 v1itla rabijo oprtte s podložno des1ko, ki ima na eni srt.rani 
mehko podlago, da deska ne ž.ulii hrbta. ·Za prenos in s1hramjeivamje vrvi pa 
rabi lesen )hohem, tudi 0tpremljen z {)lprtami. 

b) Dvop-0tezni ročni za v orni vitel 

Dvioip·oite:zni ro1Čini zaY.01rni vitel je železen z j eikleinim hoibr{om. P.riofo,tj.p 
teg1a v.i·tla 1tehita (z verigalllli) 30 kg in prenes.e .do1v·oiljeno ·ohreime:11j1tev do 600 kg. 
Bob.en je užlebljen, ka:r je z.nia1Č1ilno za rto vr1s1to vi·tla. Meri v STedi, v pre:meru, 
20 cm, na r1oihovih pa 25 cm. Lahko .se po poitrebi ·pove1ča. Ein Torb preha.Ta v 
ozek valj, ki je -0ihlo1Že1n z železnim pa1som 1s kožnarto podstavo z1a zavi1ranje. 
Spojen je z železno r0ič1ioo v oih1iki vzvoda, IS ka.1e:rim .de1la-v·e:c 1z iro1čnim p['i-
tiskom_ stegne pa!S .:Un ta:kio zavira. · 

Užleihljen va:l.T se vrti ofooiLi 1s1vo1je {)IS'i, is kartero leži v olkvi1r11 vit.la .. Nad 
osjo je odprtina 1za mazan,je. Z!una'.11ji orkvir ali oigTodje 1i1111a ·zadia·j š·hri kvake, 

_ kamor se pTiČV1us1tijo verri1ge, ko se vi1el priveže za drevo. Na •sprednji .srtrani 
in1a dva va.ljoka, ki :sita nagnjeina pro:ti navpi•onici za okoli 40° in usmerjata 
oba poteza vrvi v žleb valja, tako da se vrvi ne križata in ne zadrgneta. 
En v1a·l.jček 1s1toji nekaj vi1še .iJn ·01b n _jem gre vrv na z1goir1nji sirarni hoibna, drugi 
pa niže z.a S!podnji to1k vrvi. Na hobnu je navitih le nekaj navio1jev vrvi, koli­
kor je 1potreibno, ·da d:o1s·ežemo .zadositno trenje med v1rv·j.o in hohnoilll prti za­
viranju. Zar:adi te1g-a je pri i1srti ve1iko1s1ti bohna vrv la1hkio nern:neje:no dolga 
(teoretično), medterm rko .je p.ri einaipoteznem vi tliu idoJžina\ vrvi omejema ,5 

ka1pac~teto hohna. 
Za icleilo s tem vitlom 1s1ta potrebrni, podoihno kot ipri erno1poitewrn111 vitlu~ 

še dvie verti1gi tp·l'limerne do1lžcime za pripenjčlJnje v1itla za drervo. PodTeibna je 
še žična vrv prrimerne .deiheiline in 1doilžine ter dve ž.albic:i (is1piodki) 1z1a. prjvez.o.­
Yanje vrvi na hlod. Za la1Ž:ji 1p.re1nos vitla l'labij·o oprte z leiseino nosiilno deisko, 
za prmms im 1shra1njev:anje V'rvci. pa lesen boben. Kada1r je poitrehno p-oisreidno 
skraj.šervia1ti predolg.o v;rv, sita \poitreibna še dvia š1kri1p.ca [1n dva kio1s1a žič,ne VTVi 
(po okoli 7 m) za 1njihiorvo pri vez1Qivanj.e za dreves1a. 

Sl. :J . Dvopote-zni ročni zavorni vitel, pogled od 
spreda.f 

Sl. 4. Dvopotezni ročni zavorni Yitel, pogled 
s strani. 
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Sl. 5. Prenos dvopo·teznega ročnega zavornega 
vitla z nosilno desko in oprtami 

c) žična v1·v 

Sl. 6. PTenos vri.-i z Jesenim bobnom 

Pletena ži1č:na vrv premeira 6 mm, ki je 181es1tavlj.eina ilz 1šeis1tih is1p.Ie1fov po 
:S.edellll žic (1sJmrpa1j 4·2 žic) rpremeir1a 0,65 mm - s 1s1peicifi·črno nosi~nosit.io žice 
180 lkg/mm2 - :ima makisrrlln.a1l 1n:o 1naiteizno fridnoiS't 25001kg i:n pTakfačno up·O­
Tahno naii:e1z1no trdnos1t (van101s.t1no, dorvoljeno, z va:rn'Olsit1nim. 1kr0efici1e111fo1m 3 do 4) 
od 600 .do 800 ikg. Teihfa. po teko1čem me1tru 130 g. Pletena vrrv premera 8 mm, 
iz išesitih sip1etov po 12 ž1iic (s:kirnpaj 72 žic) premeir:a 0,65 mm - ,s 1speicifično 
:1w1silnoisrf:ijo žiee 180 ikg/[mm2 - ima nvaik1sima1lno 111a:te1211m ~rdllio:st 4200 kg, ali 
pr.a.fohčno upoir:ahino od 1100 do 1400 "kg. Tehit:a 1po rte1koičem 1ni.:et1Tu 2:20 g. Stara, 
izrahljea11a V'rv ima 11111i0igo ma!njšo nosiJnos1t od norve vrvi, kar je <f:reha U1po­
števa1ti. Vrv z rveič.jian 1Šitevi1l1ocm. 1s1p1etov in ž·i1c je hoil.j e1liais1tič1na in močneJsa, 
toda. taillke žioe se pri d:vginje1nju 1oih tla in ovi1re iud:i hi1treje iz,rabljajo iin 
l •. 

!kvaT'I.JO. 
Prrr 1s1pru1šč:a111jru bremen po rt1eh je natez1na .olbrremeni1fov vrvi rrnno1go manj1ša 

D,d teže bremena, in \Sicer tean marnj1ša, č·]m mainjš.a je 1sfrmi1na., čim večje je 
trernje pri 1dirsea11.ju po itileJi irn čiilll :I1IB1lljiša je brz:ina 1sipušča·nj a.. Tako je n. p.r. 
naiezna oihre:me1rni.itev pri hlodu, teŽlkeim 1700 kg (ok·orli 2 ·m3), 11;mi eawl:~čni hrzini 
sipUJŠČanja 5 m/1s1e1k 1po vrsrtah t.al in na.gibih (1po Niitteiilumigein <le.r F. B. V eir­
suchs.a1ns:ta!Lt Mar.i1a'hrunn, M. 44/1947, ·lit. 1) ita.Je: 
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Vrsta tal 

suha tla 

mokra tla 

sneg 

led 

Koeficient 
tren.ra 

0,42 

0,32 

0,20 

0,1'0 

Natezna obremenite.­
pri nagibu 

":8 O/o (:58°) 100 O/o ( 45°) 
kg kg 

480 

620 

780 

910 

700 

820 

960 

1080 



Ne sme pa sie pri tem po1zaibii1ti, d1a ho pri spuš.čai:nju les1a. ponek.od ~rtrmina 
tako ve1ika, da bo breme skoraj vi1selo na v,rvi, piri čemer je 1oibremeniiev 
enaka teži brefllena. ~z naglim zausita vlj acnjem ali zn1anjšervia\l1jea.n brzine s1p11-
šča:nia se ohremeinwtev poveča, ker nwsitane sunek. To pa narekuje, da težke 
hlode 1S1p111Š1Čamo bolj ena1komer1110 :im 1počasi. Če je pr;i is1pušča1nju potrebno~ 
da delwvoc s1p.remlja breme (ka1r je piorvečini), .se brzina iS1piuŠ 1Čia.n_jia ra·vna tudi 
po hrziui hi01je dei1avca, ki je majhna. 

Dolži·no vrvi je tre1ba iJzhrcuti po potreibi. Predo1l1ga vrv pormeni odvečno 
breme in s1tr01še1k, prekrastJkia pa omejuje dolž:i:no s1puŠ·Ča1nja. Dolžina 1s1pu,ščarnj.a 
J 50 m je praktično veliika, ker poigo1sifo1ma na1sfopajo razne ovri·re. Pri .(:10,lžin] 
vrvi je :tireha upoštevati zraven doilžine 1sipušča1nja Š·e dolžino, za ikoliko1r je 
vitel :po1stav1lje1D !izna1d mes1ta .sipin:~·čanja.. Premer vrvi pa je odvi1sen od maksii­
malrnega hremena .iJD 1na1giha 1sifirmine, pri čemer pri noiVi vrvi rračunamo z 
v ai;no1s1t1nim 1koefii:cii·emfom 3 ido 41 • 

č) žahica ali spojka 

Pred z.a1čeit!kom S'ptUJŠ1Ča1nja je treha vtv na hlod pri:me1rmio privezati ali 
pr~čvr1srtiitii. Narva1dna zainka, ki UJsif.reza pri vilia.čenju na'V'z1gocr, ko je v:rv vedno 
napeta, :sie p;ri .s:pruišč1an.ju hrt.rio snaa.ne. Zait.o jo n~oramo pcičvl'1st1iti z želewnim 
klinom v 01bliki črke U. 

Najbolj za1ne1s1jivo je pri1pe111jamje :s 'P'Ornočjo klina z nav:o~i, ki 1sie zaviije 
v les kot vijak, i111 1s1io0r v 1sredilllo čela. hfoda.. Toda vrtam.je luknje, ;zavijanje 
in odvijallllje je 'prerveič zamsudno (2). 

Za hiitro ve1z.a:nje alii zapenjanje v ohliki (za'.nke ·uporaihlijamo je11deino 
žahico (s1po~ko; 1sil. 14, 15). Pri1čvT1S1timo jo 1na konec vr-vii hrez va1rj.einja1, kar je 
njerna p.redrno1srt, irn sicer ri:.a1kio) da vitaiknmno konec vrvi v od:pr1tino ž;ahice 1 n 
ga v oibliki zanike zagoiz1dti1moi. V zamko vložimo 1Š·e pomožmi klin, da zanka 
boI'je držri_. Ni tore[ portreihno varr·jenje aJi kovanje is1poija z vrvjo, kakor pri 
neka1ter1ih c11~ug~ih !poidohnih .s1i1s1temih, ki je za1mudno in nepriroičnoi. Po k{)lll­
Ča!:ni upoiriaU)i JHtbJko vrv rzvleič,elillo iz žaibiiee. Če je preveč 1zag:oizde111a, jo lahko 
tudi oidseikaano, s č1irrner žrtvin.jemo največ 1 O cm vrvi. Odprtine ž.abrice moir.aijo 
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Sl. 7. Enopotczni ročni za-..-orni Yifo1, naris in tloris 
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hiti ·prilag~ojene dehelin:i vrvi, oziroma za v.sako v,rv mora biti u1sfrezna žabica. 
žabica iima na s1pod.nji sfra.ni tri zobe, da se z njim prime les.a in da zanka 
ne z.doc-.sne i1z hloda . .ICiljub temu 1s1e ·doiga,ja, da :Uzdrsine; zlarS1ti če pri spuščanju 
lesa ni vedno naipeta, fo je, če l51e hlod zaradi frein.ja ob tla ali ovire za­
U1sitavlja. Tedaj je pofreibno vrv (zanko) na hloidu pričvr1s1titi z železnim 
U kl~n om. Bolj š1a je žabrica, ki ima .zaobljeno naisloni.lo za vrv (S:l. 15) !) ne pa 
ravno (1s1l. 14), 1k er se VTY ma:nj lomi. 

Sl. 8. Enopotezni ročni zavorni vitel, napra n1 
za zaustavljanje 

1 

\ 

\ 

\ 
\ 
\ 
\ 
\ 

Za pri·ve:zova1nje v;rv1i na hlod 1ahko uporahl',jamo tudi navadne kline, ki 
jih zahijemo na koncu hloda (oh s.fra1n.i) in privežemo na virv, najbolje po­
sredno s koncem .stare Yrv1i, .da se ohva:ruje vlečna vrv. Zcuhi~jemo hkrati dva 
klijna, da hlod na: vrvi:i p.rcwilneje v.i1S1i. 

d) Ve1·ige za p1·ipenjanje vitla 

Verige so za pT1ipe:njanje vitla za drevo hnlj upoirabrne k 1ori: žična vrv, ker 
s'e· s svo1jimi ČileFJ.11ki lahko prilpneij10 za kva1ke na viHu na poljuhnem mesitu 
ali v poljubni ·dolži1ni ve:rri1ge. Omo1gočajo hitrejše delo, zlasti če 1ima.mo .01pravek 
z raiz11ičn.o deiheliim drevjem. Verige so primerno dolge, da jih lrahko zaip·nemo 
okoJi dehla dreveisa. Navadno zadostuje dolžina do 160 cm_ (za premer .dreves·a 
do 50 cm). Jakost verige ali njenih členkov mora ustreza ti maksimalni obre­
meni.tvi viitla, 'Pl'li čemer je treiba upoišteva1ti, d:a imamo 'P'ri vitlu dve verigi 
in da odpade na visia.ko le polo!Vličn.a ioihremeni tev viH.a.. Maiksiimalna nafozna 
odpornost verižnih členkov je 2400 kg/cm2 • Z varnostnim koeficientom 4 pre­
nesejo verige: pri deibeli;ni členkov 5 m.m - 950 lkg·, 1pr1i d~helirni 5,5 IILl1l 

1140 kg in pri debelini 6,5 mm - j 590 kg. 
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Če ~mamo oipravi1ti z zelo menJWJOC'lmi 1sie premeri drevja1, lahko upo­
rabimo tudi rezervno dopolnilno ve:Di,go (okoli 1 m dolžine) za podaljševainje 
verige, da ni freha drugod 1pTeimŠ.ai:i predo1ge in pretežke vemge. 

e) Bol) en za prenos vrvi 

Za 1shranjevanje in preinois nrvi ter za lažje navij,a:nje na vi1tel rabi pre­
pr01s1t leisoo boben. Ima 20 cm dol1g vail.j, ki meri v ·premeru 30 cm, robovi pa 
imajo zunanji premer 50 cm. Tehta olrnli 6 kg. Zadostuje za vsako vrv, ki pride 
pri teh v~i::Eh v poMev. Boben ima v 1sre1dini, v 1srvoj.i osi, luknjo z.a železno 
ali leseno palico, 01koli kateire sie vrti. \Za navijanje im odvijamje vrvi pois1ta­
vimo hotben z {)1Sj·o na leis:ene rogo1viile, 'ki jih zabodemo v tla, da 1S:e bobern 
lahko vrtci.. Boben i:ma na en:i 1Siforuni opde za l.ažji 'prenos na hrib1tu (sl. 6). 

f) Različen pribor 

Za montiranje žabice na vrv in za manJsa popravjla je potrebno tole 
m~oidje: fra:nooz za vi,jake, navadne kleš·Če, dleto za sekanje žič:ne vrvi in 
kladivo. Za pois·re:dmo ·s1krajševanje vrvi pri dvo1poiteznem vitlu sta pofrebna 
še dva škr•ipca tim dva kosa vrvi (sfa.re, po okoli 7 m). Delavci, ki srpremljajo 
leis pni spušča,nju, n1orajo imeti cepine. 

3. POSTOPEK PRI UPORABI ROčNIH ZA V ORNIH VITLOV 

a) Enopotezni i·očni zavorni vitel 

Potrebni ,so trije ·delavci, in sicer prvi pri vi1tlu z,a z.arviranje, dNligi, ki 
p1ripen_ja hlode in jih pripvavlja za iStpu.šč,a1nje, ter treit_ji, ki s1premlja breme 
pri spuščanju in ga sproš.ča ovir. Drevo, za kaforo 1se priveže viite1l, se izbere 
.okoli 10 m nad mestom spuščanja, da ne pride do sunka na vi1tlu, ko se hlod 
spusrti nav:zdol. Oim v~še je pričvl'IŠČen vitel ncud mesitom 1s1puš1čancra, tem večj,i 

JO 

Sl. 9. 

Leseni hobeu in oprk 
za prenos vrvi, 
dimenzije 

p'rostor sie lahko zajame iz enega 01pol1'i1šč.a vitla. Prii tem pa 1S1e 1sci.cer i1z,gublja 
kori61tna d.o1žina vrvi; ·to pa je važno le takrat, kadar je vrv p01frehna za 
daljše .sipuš,čanje. Delavec pri vitlu mora imeti 'PO inožnosti pregled nad po­
tekom spuščanja leis1a. če j·e drevo, za ka1tero pri1čvr:s·timo viitel, p.rešihko, ga 
lahko pojačamo s s1i,cki, ·poveiz,aillimi za druga drevesa. Vriteil sie naiS1loni na 
drevo na hs1ti srtrani clelbla, ki je obrnjena k s1p1UJŠ1Ča1nj·u 0 in v vi:šicni, ki usi:reza 



zavitranju. V eirige, s katerimi 01bjarm.euno deblo, ·pri:pnemo 1za .kvake vitla. Viiitel 
postavimo pri tem malo (za 10 .do 20 om) vi1Š·e, da nato 1sia1111 sede n~1Že in sie 
tako p-ri1tegne k ·drevesu 01zirama učvns1t:i. Da .se ne lbi pošrkodovalo lubje po<l 
v0ri:gain1i, zla1s1t:i pri iglavcih, p0idlrnž1j1mo veri1go z vrečo ali z okleščki o<l 
vtjevjiai, (ki ga nad·demo v 1g~o1z,du. 

Pri montci.iranju vitla sta pofrebna ·dva delav1oa, tretji 'Pa teda.j pri1p1ravi 
lesene rogovile, na katere postavi leseni boben z vrvjo. Postavi ga na pri­
mernem meis1tu pod vrtlom. Dela.vec poteig1ne konec vrvi do Yi_,Ha in ga vfa.:kne 
v luknjic.o na boa)intv Na1tio z vrifemjmn hohna navija vrv~ ki fS1e h1kr:a.ti sa1na 
odviija ua lesenem hoibinu. Ko je vrv navit:a., ·pri1č·vr1srh na pTost:i konec v1rvi 
žahico. Tedaj lahko prič1nemo 1s 1s1puš1Ča1njem. Z virvj.o in ž.ahico za1pineimo hlod 
in ga .spus1timo. žabica mo1ra hitci. z zobmi obrnjena k leM1, dia vrv ne zdrsint 
iz hloda, ali pa j·o mor:a1no ceilo pribjrLi. Hlod nrnra biti na s1predn,jem komou 
ohroibljen, im to tellll hoilr.j, čim več o;vir je na potri d:r1s:em.ja .. Predein delavec 
S'pus1ti hlod, morra .zavira1Č 1s1p:ms1t:i1t[ na viitlu us1tavljalrni jeiziče:k illl p:ritiisn.i1ti 
na za.v.01ro. Tr1e1t.ji delavec s1prermlja rs cepinom .dr~s:eiči hlod in ga sp 1roš,ča pred 
ovira1mi, kadair je portrelhno. tZa1ra:cli is1voje va1rnosrti moira iti p.ri fom za hlod.om 
in ne pir:eid njim. 

Zavira·Č s1i m1ma 1pffi,di0hitii 1dofočeno izurje1no1S't piri zaviira..u1ju. Prri tež:kih 
breme1nih ne slllle na1glo ziacvreti, ker bi 1s tem močno ,povefaiL orbTemenitev v1rvi 
in vitila, kadar je zrrrn.tna hrziiina. K.a:da1r naleri:.i hlod na. 1:.leih na močno tre1nr.je 
(humus, peis1e1k in pod.), .deilarvec poiveča br1zino, dia hlod pre1111aigia trenje. Sicer 
pa obdTži bolj ali manj enakomerno hitrost. 

Praizu10 v;rv rna'.Vije ,dela;veic-1za.v1ira1Č nazaj na hoiben z roičnicm vrtenjem. Pr1i 
tem lahkio 1p0idalj·š1a ali 1s1krra!j.š.a vT'tih1i roča,j, s čimer lahko p.01s'PeiŠi vrfonje 
ali pa si olajša premagovanje napora. Pri spuščanju lesa je treba ta ročaj 
dobro priičvr1srtiiti z vijakom .aili pia ga ·smeti, dia pri vriteinju ne bi iz1padeil. 

V1iteil se ohr1ne v norvo 1s1mer 1S'PUJŠ1Č.a111j.a tako, da se na icl1reveisru malo prri­
vz.diigne i1n za.ohr1ne ter z-O'pet svus1ti, ne da hi .sie veri1g'e od1p·ele. Na majhne 
.razdalje prearnšajo iclelia:vci vitel skupaj z wv.jo (rnlrn1lri 58 kg), da 1s1e izognejo 
.izgThbi Ča1Sia zara1di odvija1nja in nia,vijanja vrvi. 

h) Dvopotezni ročni zavorni vitel 

Pot.rebnci. 1sio 1š1t:iiTi.je delavci, eiden več kot ·pri enopoiteiz11em vi.Uu, ker ista 
za sa::>1remlja111je hremenia poikehna dva de1avc:a. Vitel 1name1s1timo na drevo kot 
pri einop01i:eznem v.i,tilu. Pr-ii ·tem ,pa je iJreha najprej ugoforviti, če 1dolžiarn vTvi 
rns1freza rdiolžiui sipuš,č:amij.a., l<:eir vrv ne 1sime biti niti dalj:ša ni1ti krajša. Drug~i 
konec vrvi mora na:m1"'feč priti do zračet.ka 1SipUtsita, ko je prvi konec z hremenmn 
spodaj, na cilju. če je ·v-rv le nekoliko pred0i1g1a, 1names1hmo vifo1 na drevo z,a 
toliko dalje nad meis:i:1oa.n s1pusrta. Če 1pa se na ta način vrv ne mo1re dovolj 
skrajšati, je potrebno podaljšati pot enega kraka vrvi s škripci (sl. 12). Pot 
o.heh vrvi lalh.k.o poda1l}šiaino iudi tako, da vi1tel po1s1taviini.10 na primernem 
mesrtru pod rzačetkoim ~sip usta. P.r.i fom 1sii 1s1ku1šaimo zagofovi ti p.regleidnosit nad 
sipUJŠČa1njem. Ohe vrvi 'p101te1ka1t:a na:jprej :Sikoizi šikri1pce, ki jih priičvT1srtimo nad 
začetkom spusta na primerno izbranih drevesih (sl. 13). Če je vitel postavljen 
niž.e od škri1pce:v, ga mo1r1amo r01hriniirti :iin 1privezarti na <llrervo dovoli visoko. 
da lahko zav1ra1mo. 
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N avedeino posredno 1skrajševamje vrvi 1s 1Šlkripci pa povz.roča preceJSTIJO 
:i.ziguho ča1s1a. Zaito dvoiporie1znega vitla ne uporrahlja~mo, klijub drugim njego-
11im predno1s1tim, tam, kjer se .dolžine 1S'puščanja hiJt.ro menja-j,o·. 

Pre:nosni les1eini bohen priipraV'1mo enako kot pri enopoteiznem vitlu. Za-' 
('etek vrvi potegnemo do vitla in ga nekolikokrat ovijemo okoli boblJa (3- do 
6-krat) ter nait.o poitegne:mo do začetka s1pus;ta. Vrv mo•ra teči na zunam.j:ih 
sfra.neh valjčkov na vi'tl u. število navojev je oidvi1smo od teže hremerna im. oid 
dolžine spusta, kakor tudi od strmine. Ugotovimo ga empirično. Konec vrvi , 
opreimi11no z ža:bica:mi. 

Delavec spremlja hloid P'rti ,sipuŠičanju} da ga s1pro1Š 1Ča ovir. K10 pTi1de hreime 
na ko'lle·c spusita, je drugi koine:c vrvi že na začetnem mes:h1 in se fa'koj pripne 
naslednji hlod. Ta hlod spremlja četrti delavec, ker je tretji delavec še spodaj. 
Pli vra:čan.ju navzgor 1se ta delavec lahko pr1irne ,za pr:a1Z11i0 vrv, da si ola.jša 
povraite1k, če .je težna 1sii]a. hrerneina na dn1geim koncu VTvi ,dovolj velika. 
Delavec pa se nwra vrača ti neko1iko izven smeri no1ve:ga spuščanja., ~da ga 
ne zadene kamen.je, ki se rt.rrga P'ri sipuščamju. V ta namen 1s·e usmeri ta vrvi 
malo vsitran druga oid druge~ tako da oklepata majhen ko1t. Razri.1Illljivo1 je, 
da mora biti hr:zina. srpuš,ča.n.ja pri1lagojena hrzini gi1banja delavcev. Če na 
nekem mestu drsi breme nemoteno in niso potrebni delavci-spreml.jevalci, je 
hrz.ina s1pnšča1nja lahko večja. V takem primeru ima dvop,oitez1ni vjifel posebno 
prednoisit, ker prihrani ča,s in na:por za vmčainje drugega kraika vrvi ter ,dela 
hiire:je. 

Vrv mora hiti med deilom vedno napeta, da hi doisiegli trelllje na hohnu 
preprečili križa.nje vrvi na njem. 

Pri prein0isu viitla na kra.jše razdalje snamemo VTV z hoihna, prenesemo 
vitel in potegneimo vrv z enim komcea:n clo noveig-a de]ovnega meisita. Nato na„ 
motamo vrv na boihein enakn ko,t prej. Če p.a je novo defovi1šče fako oddalje1I10, 
<li;..t 1Sie nailn ne izplača 'Potegniti ra1zvifo vrv ·po {foh naTavnos,t do novega deJo­
višča, na vijemo vrv na leiseni boben :im j.o premes,emo na bobnu. 

4. POSKUSI Z ZAVORNIM VITLOM 

Leta 1957 so bili ·na1pra'Vljeni po1skuis1i z 01bema tipoma ročnega zavoirneiga 
vitla, na treh mestih v območju Kamniške Bistrice (v Črnivki, Jerinem skoku 
in Koirnšici), in ,s;iceir n1a odprtih 1strminah, po 1suhih in moikriih tleh i,n po 
nizkem iS,neigu. Piri term so sie zhi1rala oipažainja glede na pois1tavljemo nalogo 
in na podlagi le-fr·h 1SO bi,1i popravl.jeini pr"ntoi.ipii opi1s1anih vitlov. Koinkretna 
merjenja podatko·v o delru 'i:n učin:ku s,eveda ni1s,o mo!gla ,dati zanesljivih po­
vpreči_j a1li norma1ti vov, ker je delo v zvezi ,9 iSpuš,ča.nje:m leis•a po svO'.fii naravi 
zelo oiclvi1sno od kio1nkreinih 1ercns1bh ra-zmer, te p.a so zefo, različne in s.e 
h~ 1tro men.jajo. Zamdi ,teiga sio porrnea:nhnejša s1plo1š•na 01pažanja, ki jih homo 
pozneje omenili. 

Pri po1skusih .s10 uporabili vrv 1preimera 6,2 mm, dolgo 212 m (27 kg). Ni 
bila po.freihna niti se ni upoirahila taiko dolga vrv. to.da š.koda jo je hilo rezati 
na krajše kose, dokler se ni vedelo, če ne bo potrebna vsa dolžina. Oblovina 
za .spušča.nje je bila P'rej othrobljena na sp 1rednjeim

1 

čelu, in to :f.em hoilj, čiim 
bnlj je bila pov11šina na poti ch1s,enja hrapav1a. 
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a) Enopotezni zavorni vitel 

Montiranje tega vi·tlia za d1revo (brez dono1s1a in-navijanja vrvi) Je trajalo 
L; dvema 1de1lavceana 8 do 13 u:nirnrnt~ ali pov1preč1no 10 1minut. 

Navijanje vrvi, dolge 212 m, na boben vitla je zahtevalo 26 minut. Pri tem. 
je istal bo1be1n ·z;_ vrvjo na les1enih rro~oviilaJi, da iS:e je m01gel boiben v,r1teiti in vrv 
tako laže odvijati. Na :koncu vrvi je hila .p:ričvršrčena železna žaibica rza hitro 
veiz.a!Ilj e vrvi 1za ·®l10iv:Lno. 

Delovna 1s1kupina je .š'fe1la dvia delavca irn enega .g;ozdariskeigia iehnika. 

Ncupravljena srba bilia vis1ega 1drva poskmia.. 

1. Shmec, rdol,g 70 m, odip.I'lt, 1s sruhirm humo1znim ~n pes·cen~:m P·<W1l'1Ši1n;ski1rn. 
pokTorvom (rg1lobine ,rnkoh 10 cm) i'n 1z neznatno vailoviito nivelefo vzidio.Iž 1S1pusita. 
Povprečen padec je 78 '0/o (38°), in siicer 101d 60 1do 85 °/o. (31 do 41°), od katerega 
_je bil maksimum v začetku spusta. Vitel je bil pričvrščen za drevo 1.5 m nad 
zc1 četkom spusta. 

SpUJš1čali 1SJmo hu'.kov l()ih1i les v .sikorji, ramnih 1p:remerorv ci.Jn dio1lž·irri, ki je bil 
d-0vlečen do meisfa .s1puš.čainja. Ohlovina je bila na s1preidnjem čelu nekoliko 
ohrohlj ena. 

Premer Dolžina Masa čas čas spušč. čas povratka 

(cm) hloda (m3) drsenja s sprošč. prazne vrvi 
(m) (sek) (sek) (sek) 

39 2,90 0,35 15 60 100 

35 2,50 0,24 18 90 95 

24 4,10 0,19 10 30 85 

42 3,20 0,44 16 65 90 

50 4,30 0,84 16 32 80 

35 2,50 0,24 14 80 80 

44 4,'10 0,62 14 28 80 

35 4,10 0,39 12 32 80 

44 3,10 0,47 18 65 80 

sk. 9 kosov 3,78 133 482 770 

povprečno na kos 0,42 15 54 85 

povprečna brzina 4,7 1.,3 0,82 m/sek. 

Prrpenja111'_je hilodov (že ,pr:i1prarvl1je111ih za spuŠ·Ča1nje) je ;Sikiupaj z u.smerJa­
njem v 1sipust triaj.alo: povprečno fri minute, odpenjanje 'Pa eino minuto po 
koisu. Ohlorvino :S!ll1o ·spu.ščaili ·s101razmerno hi.ko, -da bi la.že .olhvilaidali sorra.z­
me.rno močino freinje na ·tleh. Ča1s:a med _, p 101sia.meznimi ·spuŠ1ČaUlji nci;s:mo niti 
me'.l'iJ1i niti up 101Šiterval1i. 

2. St:r1meic, dolg 601111., odiprt, pokri1t z n1i1z1kim mokrri[l_n 1s111e1giom (višine 10 cm) 
11a prsiteinoilovn.:atih 1Heh, ra:vne n~veleite vizdolž !SlpUSita„ Padec 65 fl/o (33°). Vitel 
_je b il priČYrŠ•Čen za drevo 1 O m etrov Ili3Jd z a1četikom iSp1.1Js1t.a. Spuiščali simo 
sinu eikorve, ;zraČll.}tO 1su.he hlode, obrolbl1je1Ile na 1sprednje11n čelu. 
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Premer Dolžina i\fasa čas čas spušč. čas povratka 

(cm) hloda (m3) drsenja s sprošč. prazne vrvi 
(m) (sek) (sek) (se k) 

25 4,10 0,20 10 18 65 
33 4,10 0,35 12 12 60 
21 4,10 0,14 12 15 60 
35 4,10 0,39 f 4 14 65 
'),...., 
..... ::> 4,'10 0,20 11 15 70 

25 4,10 0,20 10 15 65 
""<) -''-' 4,10 0,33 9 9 70 

25 4,10 0,20 10 30 55 

29 4,10 0,27 12 26 60 

36 4,10 0,37 f 4 14 55 

sk. 10 kosov 2!65 114 '168 625 

povprečno na kos 0,27 11,4 16,8 62,5 

povprečna brzina 5,2 3,6 0,96 rn/sek. 

Prii1penja:n~je hlodov je lra.jalo 1p0ivipreč1no 1,5 mi1nute (UJg,odno ddovHo 
11nesfo,), oidpe:njainje 1/2 mi1nUJte (lahek le1s). Hliodi so rne1lwliko zaid.eiV1ah oib tla. 
vemd:a!r sam:o na enem n1es1t1u, talko da je imeil delavec ma1lo deila s 1s1pir'o1š1ra.njem 
hlodov i:n je stal na einean meis1tu. 

b) Dvopofozni ročni zavorni vitel 

U pm·aibih s11110 i1sto vrv~ delali s10 i1s1ti deilavci k01t 1prii eino1pioite1z.neim Yi·thi. 
Vezanje vitla za drevo je ,tJraijailo hrez dorwsia in na1vija.nja vrvi 6 do 10 minut.. 
povp1rečno 7 minut. Nav1i1.ran,je vrvi na bohe:n (4 do 5 na:vo1jev) je trajalo 
5 mia1u;t. Na dheih konceh v·rvi _je bila prri'tr.jeina ž.alhica za za1penjanje Vt"Yi 
na hl10de. 

1. Stmnec, do1lg JOO m, cdp·rt. Deh10 hu1no1z1na, ·.preitežno peiš1černa. (1kJrenne11-
~'·eva) tla. Kbnkavna ni·ve:leta vzd01lž 1s1pus1ta. Padec 35 ,do 62 10 /o (20 do. 32°). 
piC11viprečno 53 '0/o (28°), 1111a za1četnem mes1tu 62 !{)/o (32°). SpuŠ·Ča1li ·simo sve:že 
hn kove hlode v 1slko1rji, ohro1hl_jeme na 1sipreid:njeim čeJru. 

Premer 
Dolžina 

.\fasa hloda 
(cm) (m) (m3) 

49 5,35 0,,98 

48 4,30 0!78 

42 3,50 0,48 

36 3,00 0,31 

Spuščanje ni rns1peilio, ke:r so· 1se če1a hlodov že po za1če:fo1]h 20 m zarifo 
v tla in s tem z1arU's1tavila dr1se11l.je. Po .sipr,01sitiitvi Č·el so se hilodi zopet že po 
nekaj rneitTih U1sita,vi1lri. Padec. terena bi mo:val biti z11atno večji aili pa tla 
gladka. Na fo!kšrn~1m terenu in ta1k.5nih tleh ne gre hlod :niti 'lYri proistem 
1<;.:puč:č-an.ju ·daleič, čerpra-v ,dobi z,ačetni zalet. 



2. Strmec, doilg ?O m, odprt (neiohraJŠČen), t> suhimi, hunwz1nimi, ·pe1Š ·Čenimi 
tlemi (gl1oibi1ne 1 O c:n1) in z neznartno valovi·fo 1niveleto vzdoJž s,pUJs+a. P6vprečen 
padec 78 °/o (38°), in 1si.ceir od 60 do 85 °/o (31 do 41°), maksima.1neiga padca 
na za1čeitku 1S1pus1ta (isiti teirein kori: po1d .a-1). Vitel je biJ priČVT1Ščern za drevo 
i 5 m iz.nad začetka spusita. Spuščali smo ·sveže bruiko;ve hlode v sko1rji, ob:ri01h­
l:jene na 1SJp:rednje1m čelu. Na boihnu 1510 bi1li š:tirje naivoji V'l"Vl. 

Premer 
Dolžina 

Masa 
čas čas spušč. 

hloda drsenja s sprošč. 
(cm) (m) (m3) (sek) {sek) 

30 3,50 0,25 '15 60 

28 3,50 0,22 18 55 

32 4,20 0,34 10 40 

35 3,20 0,31 13 ?O 

28 4,20 0,26 11 35 

sk. 5 kosov J,38 67. 260 

povprečno na kos 0,27. 13 52 

povp-rečna brzina 5,2 1,'.3 rn/sek. 

P.ra:zno vrrv 1so vria1ča1li ne ,glede ma delavca-sipTemljev1aka (ki .Te čakal 
na mestu, kjer 1S'e je !breme zadevalo oh ta1lne ovire). Hlode ·so s,pu,5čali s10-
razmerno hiitro, da hi laže rprema1g.al1i trenje na meis:t1ilh.~ kjer so 1sie ti za­
ns1taviljali. Pripenja:n.re h11oidov je fraj1a1lo 1p0Vipireič1110 tir:i, miruute, od:penjm1je 
pa eino ln~nuto. 

3. Srrmec, doilg 60 m, od1pr1t, pokriit z molkrim snegrnn (v:i1šine 10 cm), na 
pr:srtea1·01ilorvn:aitih tleh, ravne nive1leite vizdolž spusita. Padec 65 iO/o (33°). Vitel 
_je hiJ pr]čvr:ščein za drevo 1 O m nad za1če11kom 1S1p·us:ta. Spuščalii sr0 .zračno suhe 
~mure.kove hlode, ohrobl.jene na sip:redn.rem čeh1. 

Premer 
Dolžina 
hloda 

(cm) (m) 

26 4,10 

24 4,10 

23 4,10 

24 5,25 

34 4,10 

36 4,10 

sk. 6 kosov 

povprečno na kos 

povprečna hrzina 

Masa 
(m3) 

0,22 

0,19 

0,'17 

0,24 

0 . .37. 

0,42 

1,61' 

0,27 

čas čas spušč. 
clrsen.ra s sprošč. 

(sek) (sek) 

10 18 

H 20 

10 15 
'- 9 9 

10 10 

10 13 

60 85 

10 14 

6 4,3 m/sek. 

P rrp e,nja.n je hlodov je h a jalo po·v1piTeČ:no dve minuti, 0id1penja1nje pa enD 

rnj1n u t10 (ug·odne d elo:vne ra'Zil.11eire). Prazno vrv 1sio vračali ne g1ede na delavca.-

12* 1'"70 l _, 
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s.pn~rn.iljevalca. Ta je 151taJ 1le na enem :mestu, kjer s10 hlodi le dellllo zadevali 
o!b tzemlj.o (na mestu, kjer ni bilo ·s1nega oziroma je bil fa potSilleit). 

Spus1tili so ·Še veič hlodov z oiheirna vitloma, t.oida nri1so memili Čais:a~ ampak so 
zaipi~l1i .sia1rno s1pilošna 01pa:ža1nja. 

~-

Sl. J 1. Dvopofozni ročni za-vorni vitel, na­
prava za zaustavljan.re 

5. SPLOšNA OP AžAN JA PRI POSKUSIH 

Pr1ipenjan.je hfoidoiv z navadno zamJko ne ;gre, keir 1s1e ·ta 1snaune, z1lais.ti če 
Yrv ni s0ta'1ino naipeita, kair sie z.godi, ko hlod 1zaidene oh orviro ali na premočno 
trenje. žaihiica is fremi zobmi drži, če se zobje z·alhodej101 v les. V nasrprotnelill 
pa je treha tudi v fom primeru vrv 'Olzi1r'Olma zanko z žahico pr1ičvr1s1hti. Pri­
penjanje vrvi s pomočjo žahice je praktično ~n hit.roi. žabica lahko ositane 
na vrvi ves č:a1s., d01kleir vrv rahi za te naJ.neme. 

Ča1s 1s1puš-ča;n_ja in s1puščanje 1smno 1s1ta naj1bolj odvi1s111a. od tega, če in 
kolilm 1S!e hre1me zaus1tavlja na 1pofo. drsiemja. To pa je sipert odvi1sno -0d na1giha 
strmine in od tal. Zato pride spuščanje z zavorno pripravo v poštev samo na 
zelo ·sitrmih -temnih 'in tam, kjeir _je fre1n_je p·ri .drsenju bremena ina„jhno~ to _je, 
kjer· bireme s 1s1v:01jo težo p:reirna,g1uje ovire, čeitudi nima zaleta.. Največ pTide 
v :poMev na 1sitrmi.:nah, Iiaignjenih čez 100'0/o (4·5°), ozitrorna ·pTi' mia[ljš:ih na.­
gibih na gila.dkih tleh (zanuzi1jenih, 1ledenih, p0ikri1tih z nizkim 1snegorm irt.d.). 
Na:vaid1rno ne pride v po1š1tev na strminah pod 60 '0/o (30°) nagi1ba. Po1v1~š.Te ta1l 
,je torej ·zeJlo odloič.il1no·. 

Brz:iina 1s1puiš.ča1nja je majhna, lkad.ar delavci 1s1preimlja.jo brelllle, ker se mori'a 
ia ravi1ati po hrzini .njihovega gibanja. Večja hrzina je lahko le teidwj, ikaidar 
ni poitrei.bno s:p·rošča:nje bremena p 1red ovirami al:i pa je of.o ipo~rehno le .detlmo, 
na einem ali ·dveih meis1tiih (zaradi teiga ,je bila tudi rpTi pos1ku1s1ih iSor:a1zmetrno 
Yečja br1zina). 

Bolje drsi :iin maillj- dda zaidiwja. dolg abh le1s, ker loatŽe 1p·re1na1guje ne:ra v-
1wsti terena, in je 1fo rtTeba uip0Merva1ti že pri ri.1zdeJa.vi 1s:o1rtimenforv. Liaže drsi 
le:s hreiz luh.ja kar je žie tako ·zna.no . .Za 1Stpuščarr1)je ip1ritele v ip0ištev sallllo ohli 
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les. Po nizkem sinegu, po zmrznjenih in mokr1ih t.leh je spusc~unje lažje kot 
po tSuhih itleh. Konveksne ob.like 1tereina 1sio priklaidnej1še kot lmnlkavne. 

Ka1dar hreime zaideva ob ovire i1n sie zcr.usi+a:vlja., ga nwrajo 1sip,remljari 
delavci, .da ga 1Sp1roščajo. Delavec 111-'o:r1a preus1IDeriti če1lo hloida preij ~ P'reden 
udari v oviro ·(1pan~, dT"evio', .s:ka1o i:td.), ker je 1s1icer 1siproš,čan~je narp01rnejše in 
poča1S1nej.še. 

Vnaprej, 1predein -pričvr.sitimo viteil za drevo, je treiba 1pre:s1oidii1ti, kako D()rmo 
najtbolj-e za:jeli ·Čimvečji irw1s1 g:ozda, v ka·terem je les za srpiu1ščanj-e, da bi se 
~zo.gnih 1preip01gosterrnu piren1e1š1čanju vitla. Zav~mlČ rrno1ra imeti prreig·led nad 
poitekom ,s1pu,Š1Čamja. 

Glede na fo1, 1da je s1puščarl1'je leisia\ odvi1smo od ,ohhke, vrsrte in nagiba 
terena, kar se ,od me1s:t.a Jo nrnsrta ,s 1p'UŠČanjai hiitrn me1njuje, je ·teiž.ko postaviti 
uo·rma1tive za ča:s in učinek 1sipuŠ1Čcrnja., ki so 1lahko le 0 111.e.ntacij,sike narave. 
Prav pa je, da se v praksi zbirajo in analizirajo podatki in izkušnje, ki lahko 
dajejo več kot neka'j pos1kus1o;v. 

6. PRIMERJAVA UPORABNOSTI MED ENO- IN DVOPOTEZNIM 
ZAVORNIM V:ITLOM 

a) Prednosti dvopoteznega zavorne-ga vitla 

1. Na boben ni potrebno navi1ti cele vrvi, arnpaik 1le neika[j navo1jev, kolikor 
je \ponreibno, da se do1s.e:že trenje med VTrvjo in 1bohn-01Ill. S tem ·P'rilliT·animo 
delovni čas, ki je pr1i e!Iloipoteznem vi1t1u pofrebein 'Za na1vij a!Ilije vrvi na bolbea1 
(okoli 15 minut). Po ·p,01s1amez.nem ~puš1čanju leisa 'Hi ·potrebno rnEno .navi1jati 
vrv, ampak se sama vrača nazaj. S tem prihranimo napor delavca-zavirač.a. 

Sl. 12. 
Posredno skra,jšcva11jc 
·ene vrvi s škripcem 

Sl. 13. Posredno sh·ajševanje 
obeh vrvi s škripc<.>m 

2. Da se urpo1raibiti neomejmia dolžina vrvi, čeira.vino je1 doJžina :splmta 
praktično oa.nejena za,m.di terenskih ra1z1neir in bo le ,i1zjemo1ma. 1p 1rri.1š1l'a v po­
štev ,dolžina nad 150 m. 

3. Na 1s1trminah, kjer le1si ·drsi, tako da mi 1pofrehern delavec-spre[mJ.jevalec, 
je s1pušča.nje mnoigio hiitrejše k01t z einopoteiznim vidom (za oikoh 50 10/o), ke1r je 
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praiz.na vrv na zaičetku sprnsita, ko pride virv z hremenio1n1 na dno sitrrrnine. Vrv 
se iz1rablja bo1j e:na1ko1merno, :keir ista na ddu oJJa ko1nca vTvi oziroima cela vrv. 

4. Pri vra1ča:nju v hrih se deilaveC-'·Bpremljeivalec lalhiko pr1ime za prazno 
nv, .da ,si 10ilajša hojo nan-rzg01r. 

5. Preno1s vit.la do no>ve:ga 1clelo1vineg~a mesita je lažji, ker se d.a vrv hifr·o 
sneti in se lah:ko :p1oisiehej potegne do 11101veg:a opor1išča vi:t1a. 

b) Pomanjkljivosti dvopoteznega zavornega vitla 

1. Doilži'lla vrvi mora us1treza1ti .cl1olž,ini is1pus:ta. Skraj1šeiva:nje ia~i p0ida1lj,še­
vanje vrvi .je zeilo z1amudno li1 JYr1ide v poištev le po1s:re:dno ·skraj1ševanje s po­
Bl!O:Čjo š1kirj'pcerv; folilko bolj, če 1S1e dorŽiilna 1sipus1ta hi.tll'o me111ja:va celo v isfor:t.11 
sečiiš·ču. To je ein:a glavmih hih dvio1pofo1z.neiga vida. Pri eino1poite.z.nem vi+.h1 ne 
dela to nobenih težav, ker se odvije le potrebna dolžina vrvi. 

20 Če o:ba konca vrvi ni1s1ta doiVolj nateignjeina im če vrv ni r1arvna, s.e lahko 
zgodi, da s1e na užlehljenem ho1bnu rpreikriža aili zaidir1g[ne kl_juib vodi,faTim valjč­
kom. T10 pa polilleini p'.relkiini1tev :alli zaisitioj dela. 

3. Ako s.o p·oikehni delavci-1srprmnljev.a1lci bre1111ena, se mo1m1 hiitroisrt 1s:pušča­
n.ja zmianjša1ti in p1rila1g0iditri hirtr'01s·ti n.ji1hovega gibanja. Za v1sak poteg je 
potrehen pos:ehern delavec-sipreanljevalec. 

D·vopoteizni ročni zavorni vitel uS1treiza torej ta1kra1t, ka1dar imaLtILo 01pra­
viti s 1s 1puščanje111 lesa na hoilj aili manj enako dolgi sitrmini, ·ka,fori 1Se irz·plača 
prilaigodit1i dolžino vrvi, in itaikrart, ka·da-r les drs1i nemoteno ter ni1so ·po1treihni 
delaiVci z_a 1S1premlja1nje breilllen:a. V na1sprodmea.n primeru, zla1s1ti tam, kjer se 
cfolžiina srpus1ta hitr~o menjuje i,11 je ikra·tka, 1p:a ibolje u1sltreizia eawpoiteznii. (f!01Čni 
zavorni -ritel. Le-ta ho ·torej pri1šel pogo1s:teje v po1šfo.V'. 

?. EKONOMičNOST ROčNEGA \ZAVORNEGA VITLA 

Raičuna11110, .d.a 'ročni zavor.ni viiteil ·doit.raja de1lo najmanj 4000 m 3 01bfoga 
lesia. O rl:em 1Š·e nimamo dovolj iz'kUJš·einj a1i 1p0tda!tk1oiv. Če pa upoš.teivamo, da 
računaj10 za porclrolbno, toclia tež:.jo i·n močne.j1šo švica;r;siko priipr:aiVOt (11) zrrn0igLji­
v-0:s1t 20.000 m 3, je navedena znwgljiv.01s1t 4000 an3 v 01kviru za1dioiS~1ne verjetnositi 
in zau.ies1ljiv10151ti. Razumljivo je, da je (kakor p-ri vis·.eh 1sitrojih) zmoigljivosi: 
odviisma v veiBki meri od ·P'ravi1lne urporalbe, od delov11ih Ta1zmeir in od neige 
Za vrv r:ačunaa:no zmogljiv101s:t 2000 m 3 :sipUJŠ·Čanja na d·o1lžini 100 do 150 m, k.ar 
u~ireza tudi 1podartkmn v liforahui (11.). Za ·dioho ri:raja111(ja„ priprraiVe ·sita toire_j 
piofreb11i dve vxvi. 

K narhavni ceni p.r:i1p:rave je treba 1pri1.šteiti 1Še 1strošike za popmvila v nj·eni 
Žii'Vljeinj1siki doibi. Ti srhoški h01clo v 1prime:r .. ja:v1i tZ d1rugin1i rpodoihni11ni kaLkula­
t:.ijaimi z1naišiali največ 50 10/o nahavne cene. Na ta način je podana ·podlaga za 
iz račun a1ID011~i:iiz ac:i1j·e. 

Glede na veliko ·s1preme1nl1ji vi0tsit delovnih :r:a:zmer .je i:noižna le oriem taicij­
ska kalkul.acij a eikrnwmič1nC1s·ti. Prika1zana ho naj-1P'riej iakšna kalkulacija z.a 
cn01potezni viitel, ·na;t·o :pa ·Še potrebna 1priiIDeirjava za dvo1potez,11i. V se upo1š1te­
vane cene s10 iz lerta 1958. Morehitiiie 1s1p1rememhe cen ne moti1jt0, ker so na­
S'f!I'oitne kalkulia:eiijislke 1posrtavik:e e111ako vzete, ·kar 0111og61Ča 01sveithifterv ek·onn­
mič111osti ne gilede na absolutni nivo cein. 
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Vitel in poitrehni priiboir stane: 

a) rofo1i zavor'Il'i vitel (cena odvisna od ·š1tev1iJa k-01sorv) 

h) dve ver1igi (1p o 1, 60 111, oikoli 3 kg) 

c) oipTte s pocU01go za p['ea:lOls vi tll.a 

č) vrv 22 .do 30 kg (ipo porbreihi) 

d) ·dve žabtioi 1Za v,rv 

e) lesieini booen za vrv z 01p rlami 

f) vomo1žno orodje 

1 ga1rn:i ture skupaj 

g) raz[la pio~ravila pod a), c), d) i1n e), 50 10/o cene 

h) še ena vrv za dobio trajanja vitila 

i) mazi(lo leža1jev 

50.000 

2.000 

1.500 

20.000 

3.000 

4.500 

4.000 

85.000 

29.000 

20.000 

2.000 

136.000 

Ob aimodizaci1j1skerm t1rajarnju vitla 4000 m 3 odipa,de amoJ.'ltiizacijsika tain­
g;entia na 1 m 3 iS1puš1čeneiga lesia 136.000 : 4000 = 34 1dilll. To po1meni, da ma1terci1aI 
hremeni 1 m 3 spuščenega lesa s 34 din (pri povprečni dolžini spuščanja 100 
do 150 m). 

Za delo 1sio 1potrebnri tirije deilavci. Ne ra1čuna1jo s·e 1S1em deilaiV'Ci, 1ki :SiOI morda 
ponekod pioitrebini za ·širšo 1pnpra.vo le1s1a za s1puš 1ča:njie, pa .so rta1ko 1p10itre1brni 

i-----60mm ----i 

Sl. 14. žabica za pripenjanje vrvi 
za zaustavljanje 

Sl. 15. 

žabica z zaobljenim 
naslonilom za vrv 
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tu·dli plii nav.aidnem 1spUJšča:nju lern .. En del1aivec p 1ride dnevno 1skupa.j z Ta1z.n1i1ni 
dajartvami na ?50 din, aJli rfri:je d elarvci na 2250 d~n d.nevno. 

Delovni uči1nek 1sipUJŠ1Č.amija 1z vitlom je ,glede nia .sipremenljive 1delinvme 
p~goje -v 1preoeij vielikerrn inte1:rvaJu možno1s.ti. v te.r kalkulaciji .re p01treibmr0 
upošfovati orienfaoi1jske p101da1~ke i1z mavedenih 1p.o.s1kusov. 

Po podatkih poskusov računamo v ta namen (ne računajoč čas za dohod 
na delo, ki je 1potrelbe1n v vris1aike!Ill primeru): ;z1a veza:nje priprave na drevo -
1 O mi l]Ut, za navi.ramje vrvi na boherri - 20 nrinut, za od vij-a1nje vrvi irn navi­
janje naza\j na leseni bohen - 20 lni1nut, za pri1penj1amje hloda in prnn~k 
v 1sip1rns1t - 3 m:ia:im~te, za odpenja!Ilje -- 1 m:Unuito, za navijanje vrvi na 'hoihein 
z J.'1()!C.a11eim - 0,8 m/s1ek. :im z.a hrzino .s,pušča;nja - 0,8 d10 1 m/.seik. (.hrz:i:na 
spuščaneja je zelo različna, nekako od 0,5 do 5 m/sek., zlasti če upoštevamo 
ovire). 

če 1predpos1tav:iimo, idia vitel dtnevnJO trikrait ip1'1emeS1timo (slkupa~r s prvo 
šlrri monta1že), porah~mo 1za rmonfa1žo dnevno 40 minUJt, k čemur moiranl!o 'IYri­
šteti še čas za prehod k naslednjemu delovnemu mestu, po ok. 15 minut, 
ali za tri premestitve skupaj 45 minut. Vrv ostane lahko na.vita na vitlu več 
dni, računali pa bomo eno navijanje dnevno. V -takih delovnih pogojih hi 
porabili dnevno za posredna opravila: 

4 montiranja vitla, skupaj 

3 1kria1j,š1i P'renos1i 

1 navijanje vrvi na hoihem . 

1 odvi_jamje v.rvi in 1navijanje na lesieni hohen 

skupaj . 

40 minut 

45 minU1t 

20 minut 
20 miinu:t 

125 minut (iaik. 2 uri) 

Od idnevneiga ·de1l·ovneiga č.ais1a; hi iiorej odpadlio na posiredna 1dela okoli 
2 uri i!Il hi osrtalo za s1amo s1puš1čam.je lesa ok. 6 ur (ne ria1čunajoč č:a1s1 .za ·dohod 
na de1o). 

Za eno spuščanje na dolžino 150 m je potrebno pri brzini 0,8 do 1 m/sek. 
- 170 .sekund, za vra1čamje vrvi z hrzino 0,8 m/sek. - 190 is1eku1nd, skupaj 
360 1seku:nd ali 6 minut, sikuP'aj s pripenja.njem 1in odpenjanje1m llesa (3 + 1 
rn1]nutia) pa 10 minut. Za neipre1dvideno i 1z1guibo Čia1sia in za veČ'jo zanes1lji'V'01s·t 
Tačiuma je trelba k tellll u P'riM eti še 50 !{) I °'· Na eno 1s.p uš čia111j e: odpade torej 
15 minut. Na 1 uro odpadejo 4 :i1n v 6 urah 24 .spuščanj, to ,je 24 hfodov. Če 
računamo hlod povprečno z 113 m3, bi dnevno spustili ok. 8 m3 oblega lesa (če 
pre.j po.sikrbcimro(, da '.Se izrdeilajo hlodii večjih dolžim, bo :poviprečna. kubatrnra 
lahko več.ja). 

Dela,vci stanejo .clrrrnvno 2:250 din ali na 1 m 3 280 dcim. Če pri;šteijemo še 
amortizacijo 34 dim/m3, oidipa:de na 1 rn.3 314 .din. Večji 1bo 1t1a 1sitrošek tani, kjer 
se les bolj za11.s1tarv1ja -01b ov.i1rah, kjer so b'Olj pog:o1sfa1i ,prenois:i vi1Ha in k,jeT je 
manjša kuha~t.ura po1sa:mez1nih ko1s1ory lesia. · 

Pri dviOip()itezne1m vitlu bi bil a1J1a1logein dnevni uči1nek .s1puŠČianj.a ·01koi1i 
11 .m3 le1s1a. Na šti1ri delavce odpade ·dnevno 3000 din ali na 1 m 3 leisa 2?3 ·din 
in 1sikupaj 1z amorti1z.aci!jo 30? din. Če ·&o ·p:vi tem 'P'otreihni :Še škriipci, ho tudi 
strošek večji, tako da se tudi glede na ta vitel lahko oslonimo na kalkulacijo 
za einoipotezn~ vi·teil. 
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Dohod na cle[o in 1p1orvra.tek z dela je t:reba po pofrebi ·posehej računati. 
če predposrta:vimo, da od:pade na to hojo dnevno .siku.pa.j 1 urio časa, 1se zmamj­
.Šta delo'Vlli čws .za iS1a1mo Slpuš.ča:nje od 6 na 5 ur in ie:mu primerno tu d:i ·učinek 
od 8 na 65 m3• 

Na krajših razdaljah bo učinek po količini lesa nekaj večji, toda ne so­
ra,zmermo dolž:~ni s.pus:ta, ker p:o1gosteje na1s1topa pr.iJpeinjanje in odpenjanje 
lesa.- Ania1lo1glli0 nmve1de1nin1 podatkom bi ipotrehovali za eno 1s1puš.čainje na raiz­
daljo 75 m 10,5 minute in bi znašal dnevni učinek 11 m 3, pri še enkrat večji 
ra1z,daljr 150 m 1p.a 8 m 3• 

Največji uč~nelk ho fa.rm, !kjer .ni 1p'Olt1relbrn10 s11)'riemlja1ti !SlpUJŠ·Č.ane ohlwine, 
foer bo hrzina lahko več·ja in ;s1troški ·za delavce manrjši. Toda. takšni primeri 
bodo zelo redki. 

Kadar ·je pot:reibna debelej1ša vrv, ho tudi kubari·uir.a po1s1amezne1g·a kotsa 
ob1ovine illl s item .skupna dnevna 1k01ličina lesia večja, 1s čimer odtehtamo večjo 
izgubo čia~sa in večjo amoir1t:~z1acijo. 

N arve.dmie sfoo1š:ke 1s.pu1Š·Čanjia moramo 1primeirjia.ti 1s1 kori1stjo. Če 1s1e 1pri 1p1ro­
stem 6!Pfl1JŠ1Ča1n_ju ipo stnnini poškoduje tehnični leis po;vipreono za 10 °/o 1in Č·e 
_je vrednost lesa le 5000 din/m3, bo znašala škoda na poškodovanem lesu 
500 din/m3• Tz,guJha na leisiu ,je torej večja, .kakor IS'O s1troški 6puščanrja lesa z 
zaJViornim vitlrnm, ne Ta!Čunajroč škodo na 1sies1toju. 

Pote.mrtaikem je trelba za konkreten p1rfoner prej 'lllgoforviiiti iali ocen~ti, ko­
li.ka š1kioda nais1t1ane 1pri prostem s:pu1Š1Čalllju 0tblega les:a1, in ,sicer na 1s:amem lesru, 
kakoir tUJdli :na s1eisfo~·u. Ta šiki01da 1se ugotovi tako, da se po izkušmjah vzame 
verjetni 1proeent ra1zhija1nj1a iehni1č1ne1ga leSla in z rnjim pomnoži vr1eidno1s1t les:a. 
Enako se uigofovi š!koda tud1i na 1s.e1s1toju. Ta 1škoda sie potem p1rime1rija 1s sfro1šk:i 
spuščanja leisia z vitlom. Orie:nrtaicijsika ka1kulaci~ja ·IDa1Že, 1da 1s1e deil10 .z vitform 
·splača že pr1i majhnih 1pošlkodlbah lesa i1n !S1es1toja. Naiveidem.i 1p.rime1r kalkulaici_je 
nam je hkr1a1ti nrnpotilo za koinJkretno kalkUJl:a.ci_jo. 

8. NABAVA ROčNEGA ZAVORNEGA VITLA. 

Ročni zavor'.Il'i viiteil lahko iizd-eila po na,črtih iali navo,dilih v1s1ak meha;nik; 
enako tudi žahico, če me mo1remo kUJp i:tii nove. V e1rige illl pon1ožni pribor lahko 
nabavimo v fr:go;v'i~ni z žeJezni1n0i. Vrv mora.IlliO rnaharvi1ti pOisrehej. OpT:te 1z.a 
pren0ts vi.Ha: :in leS1eini hoihea:i I1ahko nalP'r:aJvi obrtniJk a1i pa dela;vic:i sami. Za 
pr·i1pe1nj anje hlodov i1n šikri1pcev l,ahko utp'Olrabimo ·tUJdi sta:rio žično vrv prillll-eir­
nc dehe:hne in dolžine. 

Za za1čertelk je p·ra.v, Č1e nahavimo vrv večje do1lžitne (:za 20 m ·da}jišo, kot 
pTedvidevamo d01lž:i1no 1s1puis1t0iv), dioikler s samo priaikso ne 1ugoforv.~mo, kateira· 
dolžina vrvi naijho.}j.e us.frez1a.. Vča1sih sie nallll. ho ~1zpfaič.alo :foneiti vrvi raznih 
do1l1ž.:Un (?O, 120~ 170 m), po1s€ihno za dvo1potez111i vitel. 

9. NEGA IN VZIDRžEV AN JE VITLA 

Pri viitlu je itreba miaiza.ti ležaje, pri dvopoteznem vit1u pa tudi vailjčke. 

Čez noč 1pUJs1timo vitel na 1de1oiV'iŠ·Ču, a ga pakrij·erno. Spravljamo ga v 
suhem prostoru, da ga varujemo pred rjo. V ta namen ga očistimo in nama­
žemo 1pirot;i T;ji. 
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Enaiko 11noraani0 Via1rovruti v1.rv p:reid rj10. Ko j·e ne raihimo, je ne smem{} 
pustiti razteignjeine po Heh, aa:rnpak nav1ito in pokrirt:o na leiseinem bobnu. Oči­
stiti jo rnora1mo v la1g·e i1n hl1a.ta. V1sia[ eirnkr1a1t na leto jo je treba dohro namazarti. 

Poisehej je tTeha \nrv var1oivarti pred .foan1jenjem in vodan_jem, keir \51iicer 
iz.gubi na teh mestih 1s1vio1_jo nois:i1no1sit ali 1no1rmailno upo1rahno1s1t. P 1ra.v za1rad:i 
teg-a uporahlijaa:rno leseni bohein za ni.je1n 1preno1s in :s1hrainjev1a:nje. P;ri u11wrabi 
n:a ka1mnitem tere1nu je dobro poisita:viti 1p101d vrv na na'.jho1lj ko1čl.jivih nle'Sitih 
leisierna p 1olena, da sie ma:rnj 1poišik0idu1je. Gle,dati je itreha itudi na .fo, d:a se vTv 
i:zraihlja prihližno enarko1meTno po v1sej doilž:inii. V 1t.a namen j.o je irreha P'ri 
enopoteznem vitlu ocl časa do časa obrniti, to je~ treba je na.viti na boben 
najprej tisiti konec v 1rvii, s kruterirn smo ·prej ·pri·penjali hlode. Prii dvoporteiznem 
viHu se T1a1bita .oiha 1kornca virvi hkra.ti e1nalrnane1·no, ma;nj pa :s1e tro1š1i v s1redini, 
čemur .sie ne d:a 1i1zogni1ti. Če 1se vir1v na ne1ken:n mesitu 1preitrg'a ali če 1se m0tra 
izre1z.ati neiki preveč poiškiodorvain del vrvi~ mora1111:0 oiba .deila vrvi •Slpl{)ljiti s ple­
i enjem po praviilih, da po1teim liaihiko v1rv neovirano uporaUJ1ljaJ.11'01. 

Veri,ge so navrudrno 1poe1im1kra:ne ]n ma1nj oihčuitil!.Ji ve od vitla. Vairujemo jih 
pred rjo; ena1ko 1i'udi 1dil'r1.11gri rp rihor. 

Oprte je ·triebia ie1da:j 5 ko jih ne rabirmo, v giorzdu poloižit.i tako, da 1so skupaj 
s tapecirano sha11.jo deslke pod deisiko. 

Pred upoiriaho je treba p1reigledaiti, če je Vli tel 1S! tp1r~hmoan v red:u. Po p·O<­
trebi je trefha privi;ti rvii.jake. Za ipre1no1s je trelba v"'151e 1se1sfo.vine dele smotrno 
raz.deiliti med 1ddavce, ki prii :iem .deilu isodelujejo. 

HANDABSEIL WINDE ZUM ABSEILEN DES HOLZES AUF STEILEN ABHANGEN 

Zusammenfassung 

In den Waldern auf steilen Abhangen hat man oft mit kleinen, zerstreuten 
Men.gen vom geschlagenen Holz zu tun, welche man Stiick flir Stiick vereinzelt 
hinunter riicken muss. Gewohnlich werden im weglosen Gelande die Starnme 
einfach Jrei herabgelassen, so dass sie mit eigener Schwerkraft hinunter gleiten. 
Dabei wird <las Holz wegen beschleunigter Geschwindigkeit und Anprallen an 
verschiedene Hindernisse stark zerschlagen oder beschadigt und damit seine tech­
nische Verwendbarkeit vermindert. Daneben werden auch die stehenden Baume 
entlang cler Fallstrecke <les freilaufenden Rundholzes in dem Bestande beschadigt. 
Bei sehr geringen Holzmengen auf einzelnen Riickestellen kommt irgend·welche 
Art der Seilbahnriickung nicht in Betracht. Es bleibt nur <las Herablassen und 
Gleiten des Holzes auf dem Boden tibrig. 

Um <len betrachtlichen Beschadigungen des geriickten Holzes wie auch der 
stehenclen Baume auszuweichen, muss das Holz beim herablassen gebremst werden. 
Zu diesem Zwecke dienen die Handabseilwinden wie auch die Motorseilwinden. 
Die Motorseilwinden, welche in erster Reihe zum Aufseilen <les Holzes dienen, 
sind fiir die Dbertragung oder Verschiebung auf steilem Terrain gewohnlich zu 
schwer. Deswegen ist eine unschwere, leicht tragbare Vorriehtung· oder ein Gerat 
notwendig, das von den Arbeitern auch auf schweren Terrainen direkt ohne 
Yorhergehende Zerlegung der Maschine iibertragbar ist. 

Laut vorliegender Studie wurden zu diesem Zwecke nach. dem Prinzip der 
. allgemein bekannten Seilwinden zvei einfache, leichte Handabseilwinden mit 

cinem Gewichte von 30-3? kg (ohne Seil) konsttuiert. Diese Last kann ein Arbeiter 
auf der Schulter mit Hilfe einer entsprecheden Trage auf kurze Entfernungen 
Uhertragen. Beim Abseilen werden in der Regel 3-4 Arbeiter beschaftigt. N ebsi. 
der Absejl "'\Vin.de hat man noch das Seil und die Ketten fiir die Befestigung der 
\Vinde zu tragen. Manchmal kommen noch 2 Urnlenkrollen <lazu. 

Von den erwahnten Handabseilwinden hat die erste eine gerade, zylindrische 
Trommel und arbeitet mu mit einem Ende <les Seiles, welches mit der Hand auf 
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die Trommel zuriickgedreht wird; die zweite hat eme in der Mitte verengte 
Trommel, welche mit beiden Enden des Seiles arbeitet. Beide Winden werden 
hei der Arbeit auf stehende Baiime oberhalb der Rtickestelle befestigt. 

Die Studie enthalt Betrachtungen liber die Brauchbarkeit und liber die Vor­
und N achteile verchieclener Abseihvinden auf Grund einiger Versuche. W eiter 
enthalt sie clie Beschreibung cler envahnten Handabseihvinden, deren praktische 
Hanclhabung uncl ein Beispiel der Wirtschaftlicbkeitskalkulation. 

Die Betrachtungen zeigen, dass das Abseilen nur auf steilen Abhangen prak­
iisch rationell durchftihrbar ist. Wenn die Neigung nicht genug steil oder die 
Bodenoherflache nicht genug glatt ist, "\Vird das mit beschrankter Geschwindigkeit 
abgeseilte Holz -auf jedem Bodenhindernis zuriickgehalten. Deswegen sind auch 
die auf dem zum Abseilen entsprechenden \Valdboden zuriickgelegten Strecken 
v,erhaltnismassig kurz und messen bis etwa 200 m. Dort, wo oberhalb der Schla­
gerungen Verkehrswege bestehen, wird es deshalb viel empfehlenswerter sein, das 
Holz anstatt ab-aufzuseilen (mit Motorseilwinde), da das Aufseilen von den Boden­
u nebenhei ten und verschiedenen Hindernissen nich t so selu gesto rt wird. 
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